



中共中央国务院印发《生态环境保护督察工作条例》

新华社北京5月12日电 近日,中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平生态文明思想,总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,全面推进美丽中国建设,具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要认真学习贯彻《条例》,抓好宣传解读,确保《条例》各项规定落到实处。要进一步压实抓好美丽中国建设的政治责任,牢牢守住生态环境保护责任这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真

碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

生态环境保护督察工作条例

(2025年3月31日中共中央政治局会议审议批准 2025年4月28日中共中央、国务院发布)

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 生态环境保护督察工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,全面贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,完整准确全面贯彻新发展理念,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,充分发挥生态环境保护督察利剑作用,坚持发现问题和解决问题,加强督察整改和成果运用,坚持以高水平保护支撑高质量发展,深化生态文明体制改革,提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,全面推进美丽中国建设,推动实现人与自然和谐共生的现代化。

第三条 生态环境保护督察工作遵循下列原则:

- (一)坚持和加强党的全面领导,把牢政治方向;
- (二)坚持以人民为中心,树牢宗旨意识;
- (三)坚持服务大局,树立系统观念;

(四)坚持问题导向和严的基调,敢于动真碰硬;

(五)坚持依规依法,做到精准科学、客观公正。

第二章 组织领导和机构职责

第四条 在党中央集中统一领导下,实行中央和省、自治区、直辖市两级生态环境保护督察制度。

中央生态环境保护督察对省、自治区、直辖市党委和政府、国务院有关部门以及有关中央企业等履行生态文明建设和生态环境保护责任组织开展全面督察。

省、自治区、直辖市生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的延伸和补充,对本行政区域内地市级党委和政府、省级政府有关部门、有关省属企业等组织开展督察。

(下转第3版)

指导实践、推动工作。

徐留平强调,要在持续深化学习上下更大功夫,坚持原原本本学,融会贯通学,联系实际学,以上率下学,做到学深悟透、入脑入心。要在广泛宣传宣讲上下更大功夫,构建工会大宣传格局,发挥“中国工人大思政课”作用,用好“职工之家”APP等,提升影响力、感染力、吸引力。要在全面贯彻落实上下更大功夫,推动习近平总书记重要讲话精神落地见效,形成生动实践。

全总书记处书记王娇萍主持开班式。

培训班采取主课堂+分课堂方式,全总党组书记、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总纪检监察组,各驻会全国产业工会、全总各有关部门全体干部及直属单位领导班子成员在主课堂参加学习。中华全国铁路总工会、中国民航空管局、中国金融工会、中央和国家机关工会联合会及地方各级工会设分课堂,通过视频直播实现工会系统“同上一堂课”。

尔·卡内罗·莱昂感慨地说。

十载携手同行。在元首外交战略引领下,中拉论坛不断蓬勃发展,机制日臻完善,已成为增进中拉政治互信、加强发展战略对接、促进民心相通的重要平台,为推动全球南方团结自强发出时代强音,为动荡世界持续注入稳定性和正能量。

元首引领 擘画合作蓝图

“中拉关系全面快速发展,得益于双方对世界发展潮流认知更加一致,对中拉关系发展前景信心更加坚定,对互为发展机遇共识更加清晰,对构建中拉命运共同体愿望更加强烈。”习近平主席2015年1月在中拉论坛首届部长级会议开幕式上的这番话,让莱昂记忆犹新。

高擎督察利剑 护卫绿水青山

中央生态环境保护督察十年成效回眸

新华社记者 高敬 魏弘毅

绿水青山的美丽中国,凝聚着人民对美好生活的向往。

自2015年环境保护督察制度建立以来,督察就如同一柄利剑,守护着祖国的绿水青山。近日,中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》,引领督察工作法治化、规范化、制度化开展,将有助于继续发挥督察利剑作用,助力美丽中国建设。

督察法规制度体系不断完善

10年前,燕赵大地,全国10个污染最严重城市中,河北占了7个。

2024年,河北省设区市全部退出全国“后十”。

这一巨变的背后,离不开督察的推动作用。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部,根本在制度保障。建立中央生态环境保护督察制度,是生态文明制度建设的关键一招。

2015年7月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议,会议审议通过《环境保护督察方案(试行)》。会议指出,建立环保督察工作机制是建设生态文明的重要抓手。

当年年底,因空气质量而备受关注的河北省,成为首个督察试点。督察组直奔问题、直奔现场,反馈报告直指病灶,一针见血。

对此,习近平总书记肯定督察“发现了问题,敲响了警钟,提出了要求,明确了整改方向”,明确要求这项工作要抓下去,后续督察工作要接续展开。

此后,两轮督察先后推进,实现了对31个省区市和新疆生产建设兵团的全覆盖,并逐步将央企和国务院有关部门纳入督察范围。目前,正在进行的第三轮督察已经开展了三批。

制度是管根本管长远的。十年来,督察法规层级不断提升,制度体系不断完善——

2019年,第一轮督察及“回头看”结束后,中办、国办印发《中央生态环境保护督察工作规定》,以党内法规形式规范督察工作。

2022年,中办、国办印发实施《中央生态环境保护督察整改工作办法》,持续推进督察整改规范化、制度化,形成发现问题、解决问题的管理闭环。

(下转第4版)

河北邢台任泽工会会员专属普惠活动精准拉动消费 会员“幸福清单”变为县域经济“发展账单”

本报讯(记者李显霖 通讯员陈立军)近日,河北省邢台市任泽区巴拉巴拉童装店老板赵艳洁很忙。“区总工会联合商贸企业推出工会会员专属普惠活动以来,我们童装店客流量明显增加,销售额同比增长8%。”赵艳洁说。

今年伊始,任泽区确立了“投资消费质效年”工作主线。如何既能在拉动居民消费这一工作大局中做好服务,又让工会会员享实惠?对此,任泽区总工会联合世爱嘉商贸、红星美凯龙邢东任城商场等4家商贸企业,推出工会会员专属普惠活动,创新政企合作模式。活动通过“折扣+积分+专属服务”三重福利,精准对接全区万余名职工消费需求,激发县域经济活力,提升工会会员生活品质。

活动一经推出,立刻得到广大职工的热捧。近日,记者在位于邢台市任泽区上东老街商圈的世嘉购物中心看到,商铺人流如织,消费市场格外火热。“听说工会会员能享受九五折返现优惠,我就和家人来逛逛。一些日用百货、服装鞋帽价格都很实惠,我买了不少生活必需品。”正在服饰柜台前采购的任泽区渚阳供水有限公司职工李女士对记者说。

(下转第2版)

千年大运河成为“致富河”“幸福河”

5月11日,游客在江苏省淮安市洪泽湖畔的周桥大塘景区拍照游玩。

近年来,淮安市围绕“文兴、水清、岸绿、业盛、人和”打造大运河百里画廊,绵延125公里,覆盖全域,聚力打造“古今辉映的运河人文画廊、蓝绿交织的运河生态画廊、转型升级的运河富民画廊、美好幸福的运河宜居画廊”。

淮安古时为南船北马之津、漕运枢纽、盐运要冲,自古便有“壮丽东南第一州”之美誉。如今,淮安作为运河文化名城,从河下古镇到清江浦花街,随处可见“运河之都”的古韵今风;依托水运之便,淮安也是现代产业新城,从中天钢铁到天合光能,一个个重大项目推进见证了“淮安速度”,投产后已成为带动区域经济攀高晋级的有力引擎。

新华社发(贺敬华 摄)



《住宅项目规范》实施,从居住环境、建筑空间等方面提出要求

从“住有所居”到“住有优居”,“好房子”建设进展如何?

本报记者 秦亦姝

5月1日,住房和城乡建设部发布的国家标准《住宅项目规范》(以下简称《规范》)正式实施。《规范》从居住环境、建筑空间等方面对住宅项目的建设、使用和维护提出相应要求。

今年全国两会,“推动建设安全、舒适、绿色、智慧的‘好房子’”首次写入政府工作报告。此后,“好房子”建设持续引发社会关

注。如今,“好房子”建设落地情况如何?记者近日走访发现,高得房率、规范化层高和智能化家居成当前改善型住宅的特点。与此同时,老旧小区的翻新改造也在持续推进,推动“老房子”变“好房子”。

专家认为,“好房子”政策让房地产从“住有所居”迈向“住有优居”,未来应从房屋质量、周边配套等方面入手,因地制宜推动房地产行业朝着更加绿色、健康、智能的方向发展。

卷面积,也卷智能

“10平方米的阳台不计入产权面积,得房率超过90%,相当于白送了一个小花园。”在北京东北五环某第四代住宅项目样板间,客户经理向记者介绍。

据了解,第四代住宅是一种新型住宅建筑形态,将庭院、花园等自然元素融入高空住宅中,提升居住的舒适度和便利性。“第四代

住宅是当前‘好房子’的重要方向之一,其空间舒适度与环保性和‘好房子’的标准契合。”该客户经理表示。

记者发现,第四代住宅主要与“赠送阳台”这一配置挂钩,大多数房企会以赠送的阳台面积所代表的“高得房率”作为核心卖点。“过去的住宅得房率大概在75%左右,当前新开盘的‘四代宅’项目多在80%~90%。”某房产中介工作人员告诉记者。

(下转第3版)

前4个月我国汽车产销量首次突破千万辆

据新华社北京5月12日电(记者唐诗凝)记者12日从中国汽车工业协会获悉,2025年1至4月,我国汽车产销量分别为1017.5万辆和1006万辆,同比分别增长12.9%和10.8%。前4个月产销量首次突破千万辆,彰显汽车产业活力。

内需潜力加快释放,起到较好支撑作用。1至4月,汽车国内销量达到812.3万辆,同比增长12%。

出口在外部环境急剧变化的形势下保持稳定。1至4月,汽车出口193.7万辆,同比增长6%,其中,新能源汽车出口64.2万辆,同比增长52.6%。4月单月,汽车出口51.7万辆,环比和同比实现双增长。

新能源汽车表现活跃。1至4月,新能源汽车产销量累计完成442.9万辆和430万辆,同比分别增长48.3%和46.2%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的42.7%。

乘用车市场延续良好表现。1至4月,中国品牌乘用车销量为594万辆,销量占有率达到68.7%,较上年同期上升8.1个百分点。

●举报电话:(010)84134716